

ОТЗЫВ

на PhD диссертацию (6D020300-История) Бисембаевой Ляззат Амандыковны «Повседневная жизнь жителей аулов и сел в Жетысуйской области (1867-1917 гг.)»

Диссертация посвящена исследованию повседневной жизни жителей аулов и сел в Жетысуйской области в 1867-1917 гг. Автор текста описывает особенности жизни, обычаи населения области в условиях колонизации в конце 19 и начале 20-го века. Диссертация также посвящена влиянию иностранных обычаев на жизнь казахского народа.

Тема диссертационного исследования Л.А.Бисембаевой актуальна в контексте современных тенденций мировой и отечественной исторической науки, связанных с интересом к жизни простых людей и с изучением истории повседневной жизни. История повседневной жизни имеет в западной историографии много десятков лет традиции, относящейся к XIX веку. В казахской историографии такие исследования начали осуществляться в последние несколько лет. Автор был в состоянии полагаться на обширных исследованиях общей истории Жетысуйского края в период царского правительства, в советский период и после обретения Казахстаном Независимости. Источниковую базу диссертации составили материалы Центрального государственного архива Республики Казахстан, Центрального государственного архива Республики Узбекистан, Фонда рукописей Центральной научной библиотеки Республиканского государственного предприятия «Гылым ордасы» (ЦНБ РГП «ГО»), данные архива Института истории и этнологии им. Ч.Ч.Валиханова Министерства образования и науки РК, а также Фонда редких изданий и дореволюционных периодических изданий.

Широкое использование оригинальных архивных материалов в значительной степени способствует повышению ценности диссертации. Очень ценным (и методологически) является использование данных устной истории (материалы полевых экспедиций середины прошлого века – сведения, записанные из уст свидетелей той эпохи) и фотоматериалов исследуемого периода. История повседневной жизни требует многодисциплинарного подхода и автор пробовал это успешно. В диссертации основное внимание уделялось взаимному взаимодействию разных наций и религий на ежедневной основе - здесь было среди других раскрыто влияние политики переселения царского правительства 1867-

1917 гг. на национальный состав населения области, а также на взаимоотношения переселенцев и местного казахского народа; проанализированы установки политики русификации по отношению к народным традициям и религии, ее влияние на повседневную жизнь народа; всесторонне проанализированы влияние просветительской политики на самосознание народа и ее проявления в жизни населения и раскрыты влияние джадидизма на жизнь казахов Жетысуйского региона, его роль в плане национально-идеологического объединения местных мусульман. В диссертации основное внимание уделяется важной проблеме инноваций в повседневной жизни - здесь было среди других проанализировано восприятие казахским народом нововведений, пришедших вместе с новым обществом и определены положительные стороны нововведений в жизнь и быт народа. В диссертации также рассматриваются некоторые темы из области социальной истории, главным образом проблемы влияния социальных условий на здоровье населения.

В качестве замечания рекомендательного характера следует указать, что на необходимость изучения повседневного насилия или гендерные вопросы. Эти проблемы в настоящее время широко распространенные и типичные темы для исследований в истории повседневной жизни в Западной Европе и США. Больше внимания можно было бы уделить анализу того типа капиталистических отношений, которые российская администрация привнесла в регион - во многом это был не западноевропейский капитализм. Несмотря на эти частичные недостатки Научные результаты диссертации Бисембаевой Ляззат Амандыковны явились итогом глубокого изучения поставленной проблемы. Структура диссертации, логическая последовательность в изложении материала, грамотное применение методов, исследования исторических источников позволили докторанту достичь реализации поставленных исследовательских задач.

Было бы очень удобно, если бы диссертация Л.А.Бисембаевой «Повседневная жизнь жителей аулов и сел в Жетысуйской области (1867-1917 гг.)» стояла в начале дальнейших исследований истории повседневной жизни в Казахстане, что позволило бы провести сравнительные исследования. Сравнение, безусловно, принесет другие интересные результаты.

Считаю, что диссертация, выполненная в Республике Казахстан, может быть признана самостоятельным, завершенным и логически



последовательным исследованием. Диссертант Ляззат Бисембаева заслуживает присвоения ей степени доктора философских наук (PhD) – по специальности «История».

Зарубежный научный консультант, доцент д-р. Мартин Франц, PhD.
Институт имени Масарика и Архивы Академии наук Чешской Республики

Masarykův ústav a Archiv
Akademie věd ČR, v. v. i.
Gabčíkova 236/2/10
182 00 Praha 8